
Absolventenbefragung 2022 

 

Zwischen Januar und April 2022 wurde die jährliche Absolventenbefragung online durchge-
führt. Angeschrieben wurden alle Personen, die im Zeitraum vom 01.10.2019 bis 30.09.2020 
(Prüfungsjahrgang 2019/2020) eine erfolgreiche Abschlussprüfung für einen Studiengang an 
der Universität Bremen abgelegt haben. 

2699 ehemalige Studierende wurden aufgefordert, aus der Retrospektive ihren Studiengang 
zu evaluieren. Insgesamt erhielten wir 595 vollständig oder teilweise ausgefüllte Fragenbögen. 
Das entspricht einer Rücklaufquote von 22%. 

55% der Befragten gaben 
an, dass sie sich für ein Stu-
dium an der U Bremen ent-
schieden haben, weil sie in 
Heimatnähe studieren woll-
ten. Immerhin 42% konnten 
vom Profil des Studiengangs 
überzeugt werden. 33% 
fühlten sich von der Stadt 
Bremen oder der norddeut-
schen Region angezogen 
(Mehrfachantworten waren 

möglich). Von den Bachelorstudierenden verblieben für ein weiterführendes Masterstudium 
57% an der U Bremen. Lediglich 14% der Befragten wechselten nach einem erfolgreichen Ba-
chelorstudium aus dem Ausland in die Hansestadt. 

Eine große Mehrheit (85%) hat ihr Studium ohne Wechsel des Studiengangs absolviert. Von 
den 99 Personen, die einen Wechsel vollzogen haben, gaben 42% an, dass sie falsche Vorstel-
lungen von ihrem ursprünglichen Studiengang gehabt haben. Noch 37% scheiterten nach ei-
genen Angaben an den Anforderungen des Faches. 

403 der Befragten (68%) gaben an, die Regelstudienzeit nicht eingehalten zu haben. Als Haupt-
grund wurde hierbei eine Erwerbstätigkeit neben Studium (187 Antworten, das entspricht 
46%; Mehrfachantworten waren erlaubt) angeführt. 40% (160 Antworten) erklärten die Ver-
zögerung mit einem Wechsel des Studiengangs. 

Zur inhaltlichen Bewertung des jeweiligen Studiengangs ergeben sich Durchschnittswerte, die 
in den meisten Kategorien im Bereich „eher gut“ (Skala: sehr gut – eher gut – eher schlecht – 
sehr schlecht) liegen: 
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Zentrale Angebote und Services wurden durchweg mit dem Durchschnittswert „eher gut“ be-
wertet. Einzige Ausnahme bildet hierbei die Frage nach der Bewertung von Angeboten für 
Studierende mit Kind(ern). Hier gaben lediglich 26% die Note „eher gut“, während 33% diese 
„eher schlecht“ beurteilten. 

Insgesamt betrachtet würde eine große Mehrheit sich wieder für ein Studium an der U Bre-
men entscheiden (41% ja, auf jeden Fall – 43% eher ja). 54% der Befragten bewerteten ihr 
Studium an der U Bremen mit der Note 2 (Note 3: 27%). 

Statistische Angaben zur Person: 

52% der Befragten (300) haben ih-
ren derzeitigen Lebensmittel-
punkt in Bremen. Lediglich 5% 
(29) leben im Ausland. 

 

 

 

 

Fragen beantwortet: 

Christoph Wieselhuber 
Evaluation und Befragungen 
Referat Lehre und Studium 
wieselhuber@uni-bremen.de 
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weiblich männlich divers Ich möchte mich nicht zuordnen.


